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ADNOTARE 

la teza de master “Analiza problemelor actuale de gestionare a localităților urbane cu scopul 
identificări soluțiilor optimale” 

a masterandului din gr. PUR-201M, specialitatea “Planificarea urbană și regională”, 
Popov Alexandr 

Actualitatea temei investigate. Rolul problemelor investigate în lucrare are tendința de a crește 
în lumea contemporană, care se află într-o continuă schimbare.  Astăzi societatea are nevoie de 
condiții corespunzătoare pentru a locui într-un spațiu confortabil și plăcut din punct de vedere 
vizual, de aceea este nevoie de a analiza elementele din care constă spațiul dat pentru a 
determina dacă totul se află în locul său sau este necesar de a introduce anumite schimbări pentru 
a optimiza situația existentă. 
Teza se concentrează asupra elementelor care influențează în mod direct spațiul urban. Sunt 
studiate și analizate elementele de diferit grad de importanță, inclusiv cele nesemnificative și 
interacțiunea lor în scopul identificării soluțiilor potrivite pentru diferite cazuri. 
Principalele probleme luate în considerare în teză sut: 

1. Impactul factorului uman în domeniul elaborării proiectelor legate cu spațiul urban. 
2. Analiza condițiilor existente și cele necesare în orașele contemporane pentru crearea unui 

mediu confortabil pentru viața de nivel corespunzător a rezidenților. 
3. Analiza metodelor existente de dezvoltare a orașelor contemporane. 
4. Propuneri de optimizare a situației existente în orașele contemporane. 

 
 
ANNOTATION 

 

to the graduate work “Analysis of current problems of urban management in order to 

identify optimal solutions”  
of the student of PUR-201M, specialty “Urban and regional planning”, 

Popov Alexandr 

The relevance of the investigated topic. The role of the problems investigated in the paper 
tends to grow in the contemporary world, which is constantly changing. Today, society needs the 
adequate conditions to live in a comfortable and visually pleasing space, so it is necessary to 
analyze the elements of the described space to determine if everything is in its place or if it is 
necessary to introduce certain changes to optimize the existing situation. 
The thesis focuses on the elements that directly influence the urban space. Elements of varying 
importance are studied and analyzed, including insignificant ones and their interaction in order to 
identify appropriate solutions for different cases. 
The main issues described in this work are: 
1. The impact of the human factor in the field of elaboration of projects related to the urban 
space. 
2. Analysis of the existing and necessary conditions in contemporary cities to create a 
comfortable environment for the proper standard of living of the residents. 
3. Analysis of existing methods of development of contemporary cities. 
4. Proposals to optimize the existing situation in contemporary cities. 

 

Cuvinte cheie: confort, culoare, înverzire, oraș de 15 minute, renovare, raționalitate, scara 
umană, corespundere contextului, aspect estetic, interacțiunea cu spațiul urban 
Key words: comfort, color, green, 15 minute city, renovation, rationality, human scale, 
corresponding to the context, esthetic aspect, interaction with urban space 
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INTRODUCERE 
 
Unul motivele principale de elaborare a lucrării date este încercarea autorului de a explica 

sau cel puțin de a clarifica unele momente din domeniul planificării urbane și rurale, care din 

prima vedere par absolut evidente, însă după un studiu mai aprofundat apare o mulțime de 

întrebări noi. O atenție deosibită în textul de mai jos va fi atrasă anume detaliilor care deseori 

sunt considerate nesemnificative, și într-o oarecare măsură aceasta poate fi într-adevăr așa pentru 

anumite situații. Tot aici va fi inclusă și informația despre elementele care sunt greu de observate 



 
 

dacă deodată nu este cunoscut unde anume este nevoie de atras atenție. Aceasta ne duce la una 

din ideile principale din lucrarea dată - faptul că imaginea finală a oricărui proiect - fie a unei 

localități, fie a unui plan recomandat spre executare - depinde nu numai de elementele generale 

ci și de cele nesemnificative. 

Actualitatea temei investigate. Problemele investigate în lucrare sunt în mare majoritate 

de caracter estetic, însă este nevoie de a pune un accent special asupra rolul lor practic. Aici este 

inevitabilă comparația situațiilor asemănătoare cînd diferența constă numai în anumite detalii.  

Din punctul de vedere al autorului întrebările ridicate ar trebui să fie destul de actuale cît 

pentru țările care în ultimele zeci de ani au tendința de a face pași semnificative în dezvoltarea sa 

atît și pentru cei care nu au plecat departe de la situația în care se aflau în trecut. Unul din 

obiectele investigate este interconexiunea și influența între dezvoltarea societății și mediul 

înconjurător urban. La momentul dat este observată o tendință de dezvoltare semnificativă a 

societății, mai ales societății urbane - ceea ce necesită ca condițiile mediului să corespundă 

necesităților rezidenților. 

Progresul tehnico-științific introduce în viața omenească o mulțime de schimbări, unele din 

care fac practic inutile realizările precedente, sau chiar schimbă modul de viața a practic tuturor 

oamenilor din lume. Este necesar de analizat legăturile dintre procesele de progresul tehnico-

științific, schimbările în mediul socio-cultural și modul în care ele influențează sau sunt 

reflectate în tendințele de proiectare a spațiilor urbane, inclusiv și elementelor constructive 

separate. 

O cauză importantă de elaborare a lucrării date constă în ceea că întrebărilor ridicate li se 

oferă prea puțină atenție la momentul actual. După părerea autorului este important de a se ocupa 

inclusiv și cu probleme care nu sunt de gen global, deoarece ignorarea lor este posibilă numai 

pînă la un anumit moment. Însă în societatea contemporană cînd dezvoltarea și progresul sunt 

reflectate în aproape orice domeniu de activitate umană nu putem să ne permitem ca mediul în 

care trăim și cu care interacționăm zi de zi să ne tragă înapoi prin ceea că este elaborat în altă 

epocă și destinat pentru folosire de oameni cu alt tip de gîndire. Orice element pierde sensul său 

dacă nu corespunde cerințelor actuale. 

Întrebările ridicate în lucrarea dată sunt actuale și pentru Republica Moldova, deoarece 

majoritatea construcțiilor din zona dată au fost executate încă pe timpul cînd era parte a Uniunii 

Sovietice. Din motive evidente majoriatea din ele sunt învechite din punct de vedere moral și 

chiar fizic. Aici, după părerea autorului demolarea totală și construirea a obiectivelor noi nu este 

întotdeauna cea mai bună soluție. Pentru a evita deciziile radicale, în lucrarea dată sunt 

investigate cazuri specifice din alte țări care pe exemplul propriu practic arată care pot fi 

consecințele abordării corecte la întrebările legate de moștenirea orășenească reprezentată prin 



 
 

clădirile vechi care din primă vedere nu prezintă nici o valoare, fie arhitecturală, fie estetică sau 

chiar economică. 

Scopul și obiectivele tezei. Într-un sens oarecare ideea principală a acestui studiu constă în 

faptul că orice localitate urbană sau rurală trebuie să fie destinată în primul rînd satisfacerii 

nevoilor cetățenilor, și trebuie să aibă un aspect de confort și estetică la nivel corespunzător cu 

necesitățile actuale ale locuitorilor. În domeniul proiectării elementul de bază la care trebuie să 

ne orientăm întotdeauna trebuie să fie omul, mai ales în contextul tuturor relațiilor caracteristice. 

Teza dată era elaborată cu scopul de a găsi cauzele și soluțiile problemelor localităților 

contemporane care la moment nu primesc toată atenție necesare numai din cauza că nu sunt 

critice și pot fi ignorate fără consecințe grave cît din partea cetățenilor, atît și din partea 

organelor de administrație publică locală.  

Mediul în care trăiește persoana contemporană deja nu este doar o decorație la care 

majoritatea nici nu atrag atenție – acum este considerat ca un element structural al oricărei 

localități care poate fi folosit în diferite moduri, sau deplin ignorat – anume cauzele date este 

nevoie de a studia pentru a găsi soluții optimale pentru diferite situații. 

Scopul lucrării date este de a înțelege, în ce mod trebuie să fie distribuite resursele existente 

limitate pentru obținerea rezultatului optimal, într-un sens de a găsi compromisul dintre dorințele 

și necesitățile cetățenilor și posibilitățile organelor de administrație publică locală. 

Experiența mondială arată că orașele pot fi modernizate fără intervenții globale și ceva 

construcții moderne pot arăta destul de armonios alături de o clădire istorică, construită sute de 

ani în urmă. Este necesar de analizat, care sunt obstacolele pe drumul acesta spre modernizare în 

orașele din Republica Moldova inclusiv, deoarece orașele din aceasta zona încă nu pot fi 

considerate pe deplin confortabile și frumoase, în special dacă le comparăm cu cele din țările 

europene. 

Volumul și structura tezei. Teza dată constă din 4 capitole în care sunt reflectate și 

descrise principalele întrebări ridicate în studiul teoretic dat. Imaginile, tabelele și diagramele 

sunt utilizate pentru a ilustra pe exemple concrete informația descrisă, partea de bază căreia este 

redată în volum de 70 pagini. 

Luînd în vedere specificul temei examinate, era luată decizia de a descrie în primul capitol 

factorul uman ca un obstacol semnificativ, care deseori influențează proiectul la  fiecare etapă – 

de la idee pînă la executare și aplicare în practică a propunerilor inițiale. Întrebarea această nu 

întotdeauna primește toată atenția necesară, deoarece din motive obiective, altele aspecte din 

domeniul proiectării sunt mai importante în procesul de elaborare a unui proiect oarecare. Aici 

sunt studiate problemele, influența cărora față de domeniul de proiectare urbană nu poate fi 

ignorată. Sunt examinate motivele care contribuie la ceea ca oamenii în situațiile anumite 



 
 

procedează așa și nu altfel, ceea ce ar putea ajuta în prognozarea și evitarea în viitor a greșelilor 

nedorite. 

Al doilea capitol se concentrează asupra situației existente în orașele contemporane, în 

special, a celor din Republica Moldova. Se studiază, în ce mod este folosit spațiul urban la 

momentul actual, care sunt prioritățile a organelor de administrație publică locală referitor la 

întrebarea dată și se determinează, care sunt neajunsurile a sistemului existent de guvernare, 

legate cu spațiul orășenesc. Este analizată starea mediului urban înconjurător și influența lui 

asupra cetățenilor, inclusiv condițiile create pentru viața zilnică și factorii, care au contribuit la 

apariția lor. Este examinată situația în Republica Moldova și se descrie, de ce problemele legate 

cu orașele sunt atît de actuale în țara dată. Sunt atinse temele legate cu mediul natural – zonele 

verzi; și artificial – ceea ce este construit de oameni în orașele, împreună cu analiza stării lor 

fizice și actualității morale. De asemenea, este pus accentul asupra aspectului de comoditate și 

confort în contextul orașului, de ce acesta este atît de important și de ce este nevoie de a ridica 

confortul cel puțin la nivelul admisibil pentru cetățenii. 

Capitolul trei este destinat descrierii și examinării a sistemelor existente de optimizare a 

spațiului orașelor, care sunt folosite în prezent în diferite regiuni a lumii. Scopul este de a 

înțelege, ce nivel de eficiență ele au și în ce condiții sunt aplicate în practică. Comparația dintre 

țările, care folosesc ideile moderne și cele care dimpotrivă – nu, descrie obstacolele generale 

pentru societatea și orașele care nu permit la momentul actual dezvoltarea lor cu realizarea 

potențialului existent pe deplin. Este descris un set de probleme comune pentru diferite zone, 

inclusiv țările dezvoltate și cele mai puțin bogate. Scopul este de a analiza, ce metode de 

rezolvare sunt utilizate în dependență de condițiile existente în regiunea anumită. Ca exemple 

sunt arătate unele din cele mai eficiente concepte la momentul actual, care permit ridicarea 

nivelului aspectelor de confort și cel estetic semnificativ, ce la rîndul său consecutiv al contribui 

și la ridicarea calității vieții oamenilor în general. Este examinat, în ce anume mod mediul 

orășenesc interacționează cu psihica omenească și ce este necesar de intreprinde pentru ca 

influența dată să nu fie dăunătoare. Teritoriul orașelor este analizat nu numai ca locul unde 

cetățenii doar se mișcă din punctul A în punctul B, realitatea lumii contemporane dictează 

condiții cînd spațiul dat este necesar de a fi considerat ca zona unde persoana pe deplin își poate 

petrece timpul liber, cu respectarea condiției că amenajarea este la un nivel accesibil pentru 

aproape orice acivitate omenească. Sunt descrise tendințele contemporane de proiectarea urbană, 

luînd în considerare legătura dintre trecut și prezent, adică în ce mod este optimal de a intervine 

cu decizii noi în zonele deja construite și amenajate pentru a elimina neajunsurile existente 

împreună cu adăugarea tehnologiilor moderne pentru atingerea rezultatului dorit. 



 
 

În capitolul patru sunt descrise cu exemple concrete problemele orașelor contemporane, 

care mult timp rămîn fără atenție din cauza că nu sînt așa de critice ca ignorarea lor să ducă la 

consecințe tragice. Se analizează anume acele momente, care în condiții dacă sunt executate 

conform normelor existente și regulilor logicii, contribuie la ceea ca spațiul urban să fie mai 

comod, mai frumos și în general mai potrivit pentru viața persoanei contemporane cu toate 

necesitățile și dorințele concomitente. Se analizează situația existentă în orașele unde nu se 

întreprinde practic nimic în domeniul dat și analogic ceea unde dezvoltarea are prioritate și sunt 

scoase în evidență momentele pozitive și avantajele a modernizării și proiectării corecte în loc de 

cea existentă, care este considerată mai tradițională. Sunt studiate nuanțele care în cazul folosirii 

adecvate pot fi comparate cu atingerile finale în crearea a operelor de artă, adică în condițiile 

existenței bazei corespunzătoare cum ar fi complexul de clădiri construite și infrastructura 

dezvoltată contribuie la percepție mai clară a orașului. Ideile propuse au scop de a optimiza 

spațiul urban în așa mod ca fiecare persoană indiferent de categoria la care se referă, să se poate 

simți confortabil în orașul, ca să fie și dorința de a trăi anume acolo, ci nu numai necesitatetea 

din cauzele economici sau alte. Se descrie, de ce este nu numai folositor, ci și profitabil de a 

dezvolta orașele. 
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